

## 引言

民营经济是推进中国式现代化的主力军，是高质量发展的重要基础。两年来，我市不断创新体制机制，厚植民营经济经济发展沃土，让民营经济“一沾雨露就发芽、一沐阳光就成长”，在只争朝夕间实现了由量变到质变的跃升。

助力民营经济实现高质量发展进程中，金融领域发挥的作用举足轻重。营口银行股份有限公司（以下简称营口银行）作为一家与中小企业相伴相生一路成长起来的地方城商行，见证了营口民营企业的发展壮大、行稳致远，更赢得了“中小企业的伙伴银行”“滨城人自己的银行”的品牌赞誉。

惠企、利民、纾困……年初以来，营口银行持续加大对民营经济尤其是中小企业的金融支持，实现了与企业并肩前行、与市场同步发展的良好态势，为全市决胜之年夺全胜做好金融护航。

一直以来，营口银行全面落实市委、市政府指示要求，坚持金融服务实体经济的根本宗旨，充分发挥本土金融机构优势，全力支持实体经济发展，不断将信贷资源向民营企业倾斜，充分发挥“灵活高效”的服务优势，大力支持民营企业创新发展。截至今年3月末，营口银行民营企业贷款余额近520亿元，贷款户数近1200户。

### 关注“保交楼” 稳步扶持民生项目

城市房地产融资协调机制，是支持

# 金融护航 并肩挽手稳步同行

## ——营口银行股份有限公司持续支持民营经济发展

本报记者 仲属宁

合规房地产项目进入“白名单”，引导金融机构加大融资支持力度，一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求，促进房地产市场平稳健康发展的新机制。协调机制实施以来，营口银行积极运用各项惠企、利民、纾困举措，持续加大对民生领域的支持力度，全方位守住安全底线，为经济大盘凝聚起抵御各类风险的力量，贡献金融价值，在服务实体经济高质量发展中践行责任担当。

盖州市乾诚实业有限责任公司所开发的“山海绿洲”项目，是集养老、休闲、度假居住为一体的住宅性质项目。2023年开工建设以来，受诸多因素影响，企业出现销售放缓、资金回笼缓慢等问题，在一定程度上影响了企业施工进度。

2024年3月，经盖州市人民政府推荐，该企业被列入盖州市第一批融资房地产企业项目“白名单”。企业提出融资申请后，营口银行昆仑支行第一时间对企业进行深入调研并进行多次实地走访，认真分析企业实际资金需求情况，掌握一手数据。在严格施行风险防控措施的前提下，于2024年12月成功发放贷款4700万元，解决了该企业的资金紧张问题。最终，该企业项目按时竣工，并实现房屋交付。

### “短、频、快”助力民营企业健康发展

营口银行将发展绿色金融提升至战略层面，持续加强顶层设计，打造绿色金融专业化运营能力，助力绿色产业发展。



上门服务耐心细致。

辽宁同祥环保科技有限公司综合部经理王丹说：“营口银行的服务速度真是太快了，服务态度好，不用企业来回跑，关键时刻，帮助企业渡过了资金周转的难关。”据悉，该企业主要经营危险废物经营、有色金属制造等，经营规模在辽宁省内名列前茅。2024年，企业订单量大幅增加，流动资金短缺问题频频出现。了解企业基本经营情况后，营口银行大石桥繁荣支行快速收集贷款资料，经过专业的资金测算，为其申报流动资金贷款800万元。在营口银行“短、频、快”的信贷审批效率下，繁荣支行成功地在两周内发放贷款，为企业解决了流动资金周转困难的问题。

### 普惠金融贷款 打通服务“最后一公里”

营口银行积极响应国家战略，深耕金融五大领域，构建多层次普惠金融服务体系，打通金融服务的“最后一公里”。

营口腾瑞商贸有限公司是一家自然人独资的民营企业，经多年深耕逐渐发展壮大，在营口地区同行业中处于领先地位，其上下游合作伙伴多为知名企业、各大型商超及酒店等。随着订单不断增多，生产规模不断扩大，企业流动资金周转出现困难。营口银行光华路支行了解到企业实际困难后，利用营口银行普惠金融贷款的灵活性，在确保贷款风险能够被充分覆盖的前提下，为企业制定出普惠金融授信方案，并在最短时间内完成调查、审批、发放流程，从根本上解决了企业燃眉之急。

金融活，经济活；金融稳，经济稳。营口银行以服务地方经济发展为己任，不断提升服务民营经济能力和质效，将解决民营企业融资痛点、难点与自身特色优势、金融创新相结合，为民营经济高质量发展注入源源不断的金融“活水”，为营口全面振兴新突破提供有力金融支撑。



把服务送到用户心坎上。

# “国家级绿色工厂”的逆袭之路

## ——市工信局助力企业实现“绿色突围”

本报记者 仲属宁

今年2月，工业和信息化部公布2024年度国家级绿色制造名单，营口康辉新材料科技有限公司赫然在列。回忆从营口市工信局局长韩德帅手中接过“国家级绿色工厂”牌匾那一刻，企业负责人刘建难掩激动：“三次申报，三次蜕变。没有政府部门的护航，我们就拿不到今天这份国家级荣誉！”

时针回拨至2022年，初次申报的康辉新材料科技有限公司因能源管理体系不完善、环境排放数据颗粒度不足等“硬伤”，遗憾落选。2023年二次冲刺，企业虽在基础设施改造上投入近千万元，却因产品全生命周期碳足迹认证缺失，再次铩羽。面对企业第三次申报的迫切需求，市工信局主要领导带领专班多次深入企业，开启了一场“靶向攻坚”的绿色突围行动。

“既要当‘店小二’，更要当‘总工程师’！”韩德帅在专项推进会上定下基调。他协调7个市直部门成立联合工作组，建立“日调度、周会商、月小结”机制，针对申报体系中的6大类25项指标，邀请认证部门专家驻企诊断，逐项绘制“问题树”“路径图”。

攻坚关键阶段，碳足迹认证成为最大瓶颈。在市工信局的指导下，专家团队连续3天深入生产车间，从原料采购到工艺优化，从仓储物流到废弃物处理，建立全流程碳排放监测模型。通过引入AI能耗优化系统，使单位产品能耗降低12%；联合市质检院开发定制化碳核算工具包，将认证周期压缩60%。最终形成的108页认证报告，被评审专家誉为“教科书级范本”。

韩德帅表示，指导企业将绿色工厂建设与智能改造深度融合，不仅满足评

审要求，更实现年节约运营成本超800万元。这种“申报过程即提升过程”的理念，让企业真正尝到甜头，印证了“政企学研用”协同创新的巨大能量。市工信局正在将“康辉模式”标准化，开发绿色制造“数字导航平台”，实现指标在线诊断、问题实时预警。今年该局将持续打造新一批绿色工厂，让营口制造业的绿色底色更亮、低碳成色更足！

“政府专班帮我们算清了‘三本账’——环保账发现19个节能点，经济

账测算出3000万元预期收益，发展账打开了新能源赛道的大门。”刘建感慨道。如今，凭借这块“金字招牌”，企业预计2025年产值将突破55亿元。

这场历时三年的“绿色突围战”，不仅让一家企业实现质的飞跃，更彰显出营口市以决战之年夺全胜为契机，打造“四优”工业生态的坚定决心。韩德帅说：“服务企业没有终点。我们要让更多‘营口制造’贴上绿色标签，在高质量发展道路上逐绿前行！”



生产一线，是解决问题的好去处。



税务干部坐窗口解难题。

“感谢你们为我开启了‘办税绿色通道’，让我来了就办，这么快就办成了！你们的贴心服务，我真切感受到了。”纳税人李女士的感激之情溢于言表。

4月17日上午，营口市税务局第二税务分局局长张晔在市民服务中心房产交易税收一体化大厅窗口工作时，遇到一名纳税人突发身体不适，张晔立即上前询问并了解情况。原来，李女士一大早就从外地回营办理住房缴税手续，一路奔波，导致低血糖。为了尽快让李女士就医，张晔马上开启“办税绿色通道”，为其复印购房合同、购房发票等相关申报材料并全程陪同办理，仅仅用时8分钟，李女士就拿到了契税完税凭证。

据介绍，市税务局第二税务分局常态化开展“走流程、坐窗口”活动已持续3年多时间，“一把手”来到办税服务厅，以一线办税人员的身份与纳税人面对面、零距离，现场体验办税缴费工作，切实将纳税人缴费人的“问题清单”，转变为服务高效、不断完善的“满意清单”。

完善「一把手」坐窗口  
 满意清单

本报记者 仲属宁

本版照片由受访者提供